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Január
IKSZT 

A falu közösségi éle-
tében meghatározó mér-
földkő volt 2012. március 
2-a, amikor ünnepélyes 
keretek között megtörtént 
az integrált közösségi és 
szolgáltató tér (IKSZT) 
épületének átadója.

Településünkön fon-
tos feladat a kulturális élet 
fellendítése, a közösségi 
élet megszervezése. Ah-
hoz, hogy a fiataljainkat itt 
tudjuk tartani, biztosítanunk kell számukra is egy olyan helyet, ahol lehetőségük van a 
szabadidő tartalmas, hasznos eltöltésére, a történelmi és helyi értékek, emlékek megis-
merésére.

Az IKSZT szerepe, hogy változatos információs és közösségi szolgáltatásokat nyújt-
son a településen élőknek és az idelátogatóknak. Ezen belül hangsúlyt fektetünk arra, 
hogy kiszolgálja a fiatalokat, elsősorban közösségi programok szervezésével. Emellett 
helyet ad más jellegű rendezvényeknek is, valamint segíti a helyi lakosok és vállalkozások 
információhoz jutását, internetes hozzáférést biztosít sokrétű tájékozódáshoz.

Szolgáltatások: közösségi programok, ifjúsági programok és információszolgáltatás, 
kulturális rendezvények, szabadidős programok, klubfoglalkozások, Digitális Jólét Pont, 
könyvtári,- mozgókönyvtári szolgáltatás.

Munkatárs: Musztács-Sass Lilla Tímea közművelődési munkatárs.
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22 

A magyar kultúra napja – gyerekeknek
E jeles napon az integrált közösségi 

és szolgáltató tér szervezésében minden 
évben színes kulturális program valósul 
meg. 2022-ben egy előadás keretében 33 
hungarikumot mutattunk be. A gyerekek-
nek levetítettünk egy magyar népmesét, 
hiszen az is a hungarikumok közé tartozik. 
A hungarikumokról és a meséről kvíz ké-
szült, a helyesen kitöltők pedig ajándéko-
kat kaptak. Nagyszerű alkalom ez, hogy bemutassuk Magyarország igazi értékeit a fiatal 
korosztálynak.

Süteményverseny és kóstoló
Hagyományteremtő szándékkal in-

dítottuk el a programot, mivel nagyon 
fontosnak tartjuk, hogy az idősebbek 
át tudják adni tudásukat a fiatal gene-
rációk számára. Fontos, hogy a tele-
pülésre, illetve a környékre jellemző 
hagyományos alapanyagokból készült 
sütemények fennmaradjanak az utókor 
számára, ezzel is erősítve az itt élők 
identitását. Az első alkalommal 15-féle 
sütemény készült el édes és sós kategóriában. A sütemények bemutatása után a zsűri érté-
kelte és díjazta a munkákat, majd ezt követően került sor a kóstolásra.
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Február
Farsangi hagyományok

A farsang a tavaszvárás ősi örömünnepe. A farsang időszaka alatt az emberek a tél 
végét és a tavasz kezdetét nagy ünnepélyekkel köszöntötték. A kereszténység szerint a far-
sang vízkereszttől a húsvétot megelőző negyven napos nagyböjt kezdetéig, hamvazószer-
dáig tart. Ez lehet hosszú és lehet rövid is, attól függően, hogy mikor van húsvétvasárnap, 
mivel ettől a naptól kell visszaszámítani negyven napot, s így állapítható meg a nagyböjt 
időszakának kezdete, hamvazószerda. 

A farsangi szokások az ünnepi időszak végére, „farsang farkára” összpontosulnak, Ma-
gyarországon pedig erre az időszakra esik a leghíresebb farsangi hagyomány, a mohácsi busó-
járás. Zalában is maszkába, azaz különböző jelmezekbe öltöztek a fiatalok a régi időkben. 
Régi, hitvány ruhákat vettek fel, bekormozták az arcukat és jártak házról házra. Zsánerfigurák 
„bőrébe” bújtak, mint mondjuk drótostót, cigányember, török külcsínét felöltve. A humor és a 
jókedv természetesen alapja volt a maszkázásoknak. Énekeltek, táncoltak, ugráltak a maszká-
zók. A házigazdák fánkot kínáltak fel, cserébe bekormozták őket a mulatozók.

Maszkázás a településen
Magyarszerdahelyen már régen nem tartottak szervezett maszkázást, hiszen ez az 

esemény az idő múlásával feledésbe merült, talán ezért is volt annyira népszerű az a nap, 
mikor 2008-tól újra maszkák járták az utcákat. A faluból sokan eljöttek, és felvonultak 
nem mindennapi jelmezekben. Boszorkány, ördög, kalóz, bohóc, Mini egér, és még szá-
mos képzeletbeli lény elevenedett meg. A felvonulás után az IKSZT épületénél kiszebáb 
égetést tartottunk, hogy a telet kellőképpen elűzzük. A kiszebáb neve Kisze Mariska lett. 
2022-ben a maszkázás programja kibővült, a napot méltóképp, közös fánkevéssel zártuk. 
A finom fánkot Ildi, a helyi óvoda szakácsnője sütötte. Az estét maszkabál koronázta meg, 
melyre az Édes Kettes zenekart kértük fel. A bálon szinte mindenki jelmezben jelent meg, 
és nagyon jól érezte magát. A maszkázás ezzel beíródott a falu rendezvénynaptárjába, 
hiszen ez nemcsak egy régi néphagyomány, de remek közösségépítő esemény is.

Gyutai István
Pályáját Zalaszentbalázson szaktanítóként kezdte, ugyanott később segédjegyző lett, 

majd 1923-1943 között körjegyző volt Magyarszerdahelyen. Versei és elbeszélései sokféle 
lapban, számos antológiában megjelentek, több dalszövegét is megzenésítették. Magyar-
szerdahelyi néprajzi gyűjtésének egy részét a Göcseji Helikon 3. száma közölte 1971-ben.
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MÁRCIUS
15 

Március 15.
Ezen a napon az 1848/49-es magyar szabadságharc kezdetét ünnepeljük. Március 

15-e jelképpé vált, nemzetünk szabadságszeretetét, szabadság utáni vágyát fejezi ki. Elő-
ször 1927-ben nyilvánították hivatalosan nemzeti ünneppé.

E jeles napon a helyi háborús emlékműnél megemlékezést és koszorúzást tartunk, 
melyen az óvodások és az ifjúság is részt vesz. Az óvodások az ünnepre kézzel készült 
zászlókkal érkeznek és verset is szavalnak. A rendezvényen ünnepi beszéd hallható az 
eseményekről, és elhangzik az Irinyi József által megfogalmazott 12 pont is. Így emléke-
zünk a szabadságharc hőseire. A koszorúzás után a résztvevőket nemzeti színű mézeska-
láccsal kínáljuk, amit a mézeskalács szakkör tagjai készítenek. 
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Tavaszi túrák
Túráink során nemcsak a túrázás hang-

súlyozása a cél, hanem az is, hogy a helyi 
növényvilággal megismerkedjünk, a termé-
szeti értékeinkről minél szélesebb körű is-
meretanyagot adjunk át a résztvevőknek. A 
szervezésben nagy segítségünkre van a 
Dél-zalai Kék Virág Túracsapat vezetője, 
Lőrincz Sándor. Kedvelt túráink: A tavasz 

első napja Homokkomárom – Aligvári-hegy – Szent Orbán kilátó – Régi Csárda – Ma-
gyarszerdahely; Nőnapi medvehagyma túra Bocska – Börzönce – Várdomb – Szent Kris-
tóf pihenőhely – Régi Csárda; Források a Várdomb régióban.

Természetjárás gyógynövénygyűjtéssel (2022.03.19.)

A program a csárda mögött kezdődött a gyülekezővel, majd szakértői kísérettel egy 
rövid túrát tettünk a pihenőig, miközben gyógynövényeket gyűjtögettünk. A pihenőnél 
megismerhettük ezek hatását és használatát, az elkészítés és felhasználási módjait, vala-
mint az illóolaj lepárlásának technikáját. 

Sáringer Gyula Ede
Sáringer Gyula Ede (Magyarszerdahely, 1928. december 2. – Keszthely, 2009. febru-

ár 17.) magyarszerdahelyi születésű Széchenyi-díjas magyar agrármérnök, entomológus, 
ökológus, egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja. A kísérletes 
rovarökológia és a növényvédelmi állattan neves kutatója. A kabócák rendszertana, va-
lamint a balatoni biológiai védekezési rendszer kiépítése területén jelentős eredményeket 
ért el. 1993 és 1996 között a keszthelyi Pannon Agrártudományi Egyetem rektora. 1998 
és 2002 között fideszes országgyűlési képviselő.
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Április
Húsvét

Településünkön mindig is nagy hagyománya volt a húsvétnak, ennek szellemét szeret-
nénk továbbra is fenntartani és átörökíteni a fiatalság részére. A húsvét a kereszténység 
legnagyobb ünnepe, időpontja a tavaszi nap-éj egyenlőség utáni első telihold utáni pén-
tek-szombat-vasárnap-hétfő. A tavaszi nap-éj egyenlőség időszaka, a termékenység és a 
születés időszaka. A húsvét máig használatos ünnepi jelképei a születés szentségét, az élet, 
a termékenység, a természet megújulását ábrázolják: kiskacsa, kisliba, kiscsibe, bárány, 
nyúl, tojás, locsolás....

Húsvéti locsolkodás hagyománya régen és most
A locsolás egyfajta termékenység-áldás. Az idők folyamán sokat szelídült a népszokás. 

Egykor a húsvét másnapját vízbevető vagy vízbehányó hétfőnek emlegették, ami igen 
más képet sugall a húsvéti hagyományról. A legszebb ruhájukba öltözött fiatal hölgyeket 
az itatóvályúba, a tóba vagy a folyóba dobták. Ez később vödrös locsolkodásra szelídült. 
Időközben a hagyomány jelentése is megváltozott. Napjainkban minden nő részesül a „vi-
zes áldásban”, aminek a célja a fiatalság és a szépség megőrzése. Napjainkra kevés helyen 
maradt fenn a népszokás, általában csak jelképesen illatos vagy kevésbé illatos kölnivízzel 
frissítik fel a hölgyeket az urak, amiért piros tojás jár jutalmul.
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Közös húsvéti dekoráció készítése
Divatba jött, hogy jeles napok alkalmával a falvakban dekoráció kerül a közterekre. 

Így megy ez nálunk is. Húsvétkor közösen találjuk ki a díszítést, például fából, farostle-
mezből nyuszifigurákat készítünk, amit közösen is festünk le. A dekorációt már megszo-
kott módon, a faluközpontban lévő füves területre állítjuk ki. Rendszerint az óvodának is 
készülnek nyuszik, hogy a kicsik is örüljenek.

Húsvéti kézműves készülődést is tartunk, hogy a gyermekekkel közösen alkossunk 
szebbnél szebb húsvéti díszeket, amiket a végén aztán mindenki hazavihet.

Gábor Andor
Gábor Andor (Újnéppuszta, 1884. január 20. – Budapest, 1953. január 21.) regényíró, 

költő, humorista, publicista, dalszövegíró, falunk szülötte.

Újnéppusztán, kishivatalnok családban született. Már egyetemi évei alatt közölték 
írásait a Polgár, az Egyenlőség valamint A Hét c. lapok. 1903-ban a Kisfaludy Társaság 
pályázatára lefordította Frédéric Mistral Mireio c. eposzát, majd a Roland-éneket. Az 
1910-es években, mint sikeres kabarészerző mutatkozott be. Emellett sikereket ért el víg-
játékaival, szatirikus regényeivel és versesköteteivel is. 1950–1953 között főszerkesztője a 
Ludas Matyi című szatirikus hetilapnak. 
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Május
A falu közös májusfájának felállítása

Ezt a régi-új hagyományt 2021-ben kezdtük újraéleszteni a településen. Az életfa 
ünnepe az évkör tavaszi ünnepei közé tartozik, lényege a virágba borulás, a megújulva 
megnyilvánult őserő, az új születése, a teljes pompájában megcsodálható tavasz öröme. Ez 
a szerelem, a szerelmesek ünnepe is, ők ilyenkor kértek áldást új kapcsolatukra, ilyenkor 
erősítették meg újra a már meglévőket.

A májusfát már két éve Pózvék István adja, melyet ezen a napon a lányok-asszonyok 
közösen díszítenek fel, majd a falu erős férfijai állítanak fel. A résztvevőket piknikkel is 
várjuk, ahol a szendvicsek mellett a helyi asszonyok finom süteményeiből is falatozhatnak 
a résztvevők, és innivaló is akad. 

A májusfát egy hónap múlva természetesen ki is táncoljuk egy bál alkalmával, melyre 
a helyiek mindig szívesen eljönnek. Ezen szokásunkat minden évben megtartjuk, ezzel is 
tisztelegve a régi hagyományoknak, hogy ne vesszenek feledésbe. 
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Gyermeknap
Az első nemzetközi gyermeknapot Törökországban tartották meg 1920-ban, mára 

már a legtöbb országban ünnepnap. Magyarországon az Országos Gyermekvédő Liga 
1906 óta tartott gyermeknapot, ha nem is minden évben. 1950-től hazánkban a nemzet-
közi gyermeknapot évente megünnepeljük, május utolsó vasárnapján.

Falunkban ilyenkor színes programokkal várjuk a gyermekeket és felnőtteket egya-
ránt. Így hallgathattuk már a Zeneovi hangszersimogató előadását, de volt kutyás és tűz-
oltó bemutató is, a gyerekek beülhettek igazi tűzoltóautóba, igazi rendőrautóba. Kacatból 
kincset gyárthattak a kicsik az újrahasznosítás jegyében. Megnézhették „Harisnyás Pipik 
– Varázslatos Föld körüli utazás” műsorát. Találkozhattunk népi játszóházzal, bohóccal, 
volt arcfestés, lufihajtogatás, buborék csata, és kézműves kuckó. 

Urunk mennybe menetele / Hegyi-kápolna
A Hegyi-kápolnát 1832-ben 

szentelték fel a Szent Kereszt tisz-
teletére. 1926-ban átépítették, má-
jus 13-án, áldozócsütörtök napján 
szentelték meg. A hegybirtokosok a 
közelmúltban teljesen új tetőzettel 
fedték, új oltárt emeltek, a falakat 
is megemelték. A falu szőlősgazdái 
a hegyi búcsút minden év májusában 
itt tartják meg.
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Június
Telekaland-Mesepark

Mesés természetközeli kalandokra csábítunk!

A TELE-KA-LAND című projektben négy településsel működtünk közre, hogy 
az egyes helyszíneken felépített Meseparkokat hálózatba fogjuk össze, és vonzóbbá te-
gyük a határmenti térséget. Magyarszerdahelyen a falu központjában került kialakításra  
a TELE-KA-LAND Mesepark, ahol három ismert mesefigura: Ludas Matyi, az Iciri 
picire ökröcske és az Okos lány történetei elevenednek meg, de a gyerekeket interaktív 
mesélő tábla, tök ház, amőbajáték és képkirakó puzzle is várja.

A kisebbek a pajta melletti játszóteret használják szívesen, csúszdával és hintával, míg 
a nagyobbak és a felnőttek a sportparkban próbálhatják ki erejüket és ügyességüket a 
szabadtéri sporteszközökön, vagy fényképezkedhetnek a fotóponton.

A projektben partnereink egy magyar és két szlovén településen: Nagyrécse, Dobro-
nak és Moravske Toplice. 

A „Határ menti élmények, határtalan kalandok” című projekt az Interreg V-A Szlové-
nia-Magyarország Együttműködési Program 2014-2020 keretében valósult meg.

Sáringer Kálmán
Magyarszerdahelyen született 1927-ben. Villamosmérnöki oklevelet szerzett a Bu-

dapesti Műszaki Egyetemen. Ezután a Villamos Berendezés és Készülék Művek Anód 
Egyenirányító Gyárban főkonstruktőri beosztásban a germánium, majd szilícium egyen-
irányító elemekkel különböző félvezető készülékek tervezésével foglalkozott. Ez a gyár 
lett a hegesztőgépek profilgazdája. Itt született meg legjelentősebb szabadalma transz-
duktorral vezérelt hegesztőgépekre. 1987-ig dolgozott aktívan, mindenfajta transzfor-
mátor tervezésével és gyártásával foglalkozott. Gyártmányaik nagy része tőkés exportra 
ment, a “HETRA” kishegesztő trafót, amely az ő szabadalma alapján készült 30 év óta a 
mai napig gyártják.



13

Július
Falunap

A 20. század, különösen a szocializmus időszaka a magyar nyelvterület egészén a fa-
luközösségek felszámolódását, a népi kultúra lokális színeinek az elszürkülését hozta ma-
gával. A falunap a rendszerváltás kezdeti éveiben jött létre, új keletű hagyományként. A 
mai falusi közvélemény is megköveteli az ott lakóktól az egymáshoz igazodás igényét, il-
letve az egymáshoz tartozás szükségletét. Az első években elég szűk körben záródott be a 
falunapok szervezése, szinte csak a helyi, a településre s közvetlen környékre, ma azonban 
az egyes programok a távolabbi vidékről is odavonzzák az embereket.

Magyarszerdahelyen minden év júliusában kerül megrendezésre a falunap. A település 
várja az érdeklődőket egy olyan ünnepre, amely a helyiek és a vendégeik kikapcsolódását szol-
gálja. A falunapot mára kulturális találkozóvá alakítottuk át, mellyel a helyi közösségépítés a 
cél, és töretlenül képviselteti is magát minden korosztály. Igyekszünk a legkisebbektől az idő-
sebbekig minden korosztály számára kellemes programot nyújtani, ami gazdagít, feltölt mind-
annyiunkat. A délután a családosoké, a legkisebbeknek szóló műsorral indul a rendezvény. A 
gyermekprogramokat a felnőtteknek szóló műsorok követik a színpadon, az estét pedig ha-
gyományosan a falunapi bál zárja. Általában nem csak helyből, hanem a környező települések-
ről is jönnek, sőt még Nagykanizsáról is sokan ellátogatnak hozzánk ilyenkor.

Szent Kristóf pihenő
A pihenőt a 74-es útról a magyarszerda-

helyi elágazóval szemben lévő Régi Csárda 
mögött induló földúton, a turistajelzések 
mentén haladva, a szőlődombok ölelésében 
találjuk. Ha meglátjuk a Hegyi-kápolnát, 
már el is értük a Szent Kristóf pihenőt. Ide 

gyalogosan, lóháton és autóval is fellehet jutni, sőt a gyakorlottabbak száraz időben túrake-
rékpárral is megpróbálhatják. Kiköthetjük a lovakat vagy a kerékpárokat, megpihenhetünk a 
fedett pergola alatt, vagy padon üldögélve, sütögethetünk szalonnát a szabadtéri tűzgyújtóhe-
lyen. A gyerekek bebújhatnak a fa indiánsátorba, majd egy kicsit feljebb sétálva a Szent Orbán 
kilátóról megcsodálhatjuk az elénk táruló csodás panorámát.

https://hu.wikipedia.org/wiki/20._sz%C3%A1zad
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szocializmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/Rendszerv%C3%A1lt%C3%A1s_Magyarorsz%C3%A1gon
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=K%C3%B6zv%C3%A9lem%C3%A9ny_(szociol%C3%B3gia)&action=edit&redlink=1
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Augusztus
Szent István király templom

A Szent István királyról elnevezett 
római katolikus templom késő barokk 
stílusban épült 1752–1854 között. A 
település központjában, szabadon álló, 
keletelt, egyhajós, poligonális szen-
télyzáródású, nyugati homlokzatú tor-
nyos templom, a szentély felől kontyolt 
nyeregtetővel, a szentély déli oldalához 
csatlakozó sekrestyével. Csehsüveg 
boltozatos hajó és szentély, a hajó bejá-
rati oldalán karzat. Tornya még 1816-
ban is fából volt. A templomot 1974-
ben restaurálták.

A templom nem nagy, mégis tele 
van szobrokkal: a Jézus szíve szent-
sége szobor, Szűz Mária, Szent Jó-
zsef, Kis Szent Teréz, Szent Vendel 
és egy pálos szerzetes szobrai. A 
templomba belépve, az oltár feletti festményen Szent István királyt látjuk térdelve, 
ahogy átadja a koronát Szűz Máriának. Ehhez kötődik a helyi búcsú is. Amikor a 
templomot újra festették, megtalálták Nepomuki Szent János freskóját, ami nagyon 
régi. A templomban vasárnap szentmise, kedden a hittanóra zajlik, rendszeresen van-
nak lelki napok és nyáron tábort szerveznek a hittanos ministránsok számára.

Szent István szobor
Magyarszerdahely központ-

jában, a templommal szemben 
egy kis park található. Ebben a 
parkban áll államalapító Szent 
István királyunk szobra. A szo-
bor fából készült, a királyt ke-
resztes abroncskoronában, jobb 
kezében karddal, baljában az 
országalmával ábrázolja. A szo-
bor egy alacsony betonból, kőből 
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épített talapzaton áll, fölötte pedig vas tartószerkezeten egy nagyméretű, rézből ké-
szült szent korona látható. A Szent István szobor a község templomának védőszentje 
tiszteletére és a millennium alkalmából készült. A szobor alkotója a tótszentmártoni 
Radnai István fafaragó.

Fogathajtó verseny
2020 óta kerül megrendezésre fogathajtó verseny Magyarszerdahelyen, Pózvék István 

helyi hajtó szervezésében. 2020-ban és 2021-ben a Zalalövő és Környéke Lovassport 
Egyesület, míg az ideit a helyi Lópici Gáspár Lovassport Egyesület rendezte, a C kategó-
riás pontszerző akadályversenyt és a vadászhajtást, melyhez az önkormányzat is hathatós 
segítséget nyújtott, pénzbeli támogatás formájában, illetve eszközök biztosításával. Ez 
egy neves esemény, melyre az ország több pontjáról is érkeznek versenyzők, illetve részt-
vevők. A program pályabemutatóval kezdődik, majd ezt követően kétféle versenyszámban 
lehet indulni, akadályhajtásban és vadászhajtásban.
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Szeptember
Postakocsi Turisztikai Pajta

A falu központjában található természetközeli anyagokból épült pajta jól kiegészíti a 
szomszédos pihenő és a kilátó létesítményeket, a játszóteret és a sportparkot. A mintegy 
260 m2-es épület voltaképp egy közösségi tér színpaddal, asztalokkal, padokkal, teakony-
hával tároló- és kiszolgáló helyiségekkel. Kiválóan alkalmas kora tavasztól késő őszig fe-
dett területet igénylő rendezvények lebonyolítására. Tartottunk itt már gyermeknapot, 
májusfa kitáncolást, falunapot, közlekedés biztonsági napot, mézeskalácsfalu kiállítást.

Természetjárás és nyárbúcsúztató sportnap
A családi sportnap lényege a csapatszellem és a generációk közös aktív és tartalmas 

időtöltése. Ezen a napon a gyerekek, szülők, nagyszülők, de akár a dédszülők is egy közös 
célért küzdenek, miközben mindenki jól érzi magát és tesz az egészségéért, a fittségéért.
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A települési sportnap néhány évvel ezelőtt kezdődött el, az első alkalommal egy szé-
lesebb körű rendezvényt bonyolítottunk le, amely nagy sikert aratott a résztvevők köré-
ben. Ezt követően a túrázókat is bevontuk a programba „Természetjárás és nyárbúcsúzta-
tó sportnappá”alakult át, melynek keretén belül megemlékezünk a magyar természetjárás 
napjáról, valamint ügyességi versenyek, kvíz is szerepel a közösségépítési programban, de 
természetesen a fő hangsúly a túrán és a sporton van.

Balla Lőrinc
„Én, aki Magyarszerdahelyen születtem, tisztességes parasztemberek voltak a szüleim, több-

száz évre visszavezethető származásom, hogy – e vidékről való vagyok. Ez nekem fontos, mert 
úgy érzem, hogy biztos pont volt, – van. Most mégis furcsa, hogy – e kijelentésben oly szilárd va-
gyok. Nem a származásomat illetően, hanem a biztos pont tekintetében. Pedig azt hiszem, nem 
kellene kételkednem, mert gyermekkoromban – e szűk határon kívül nem ismertem más vidéket.”

(Részlet Balla Lőrinc: Magyarszerdahely: Szülőföld, történet és vallomás című mű-
véből.)

Balla Lőrinc igazgató 1969-től a nagybajomi általános iskolát a környék és a kaposvári 
járás egyik meghatározó és nívós intézményévé tette. Munkásságának köszönhetően, va-
lamint a tehetséges és fiatal szaktanárok segítségével megerősödött a szaktárgyi oktatás. 
A tanulók különböző szakterületeken számos rangos versenyt nyertek, illetve helyezést 
szereztek, sok nagybajomi fiatal végzett neves egyetemeken, szerzett rangos, tudományos 
minősítést. Balla Lőrinc igazgatót 1984-ben váltották le, mert pártvonalon Bakó Lászlót 
nevezték ki igazgatónak.
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Október
23 

Az októberi forradalom és szabadságharc
Az 1956-os forradalom és szabadságharc Magyarország népének, a sztálinistaterror 

elleni forradalma. A szovjet megszállás ellen folytatott szabadságharca, amely a 20. szá-
zadi magyar történelem egyik legmeghatározóbb eseménye volt. 

A forradalom és szabadságharc eseményeit minden évben ünnepélyesen felidézzük, 
ahol elbeszélés, vetítés eleveníti fel a történteket. Közösen emlékezünk hőseinkre.

Mesefesztivál
A mesefesztivál egy nagyszerű rendezvény, kiváló programok széles skáláját vonultatja 

fel, mely nem csak a gyermekek, de az egész család számára tartalmas szórakozást nyújt. A 
fesztivál különlegessége, hogy a határon túlról is érkeznek vendégek, mivel magyar-szlovén 
együttműködéssel jött létre. A mesefeszten sportos, hagyományőrző és kézműves progra-
mokat is kínálunk, amik játékosságban és mesében gazdagok. A többnapos alkalom során a 
gyerekek vannak a középpontban. A kiállítások és foglalkozások is a meséket veszik alapul. 
Aki szeretne családja körében egy kiváló napot eltölteni, ahol a gyermek és felnőtt is nagy-
szerűen érzi magát, annak mindenképp érdemes ellátogatni a helyszínre.

Szent Orbán kilátó
A magyarszerdahelyi szőlőhegy egyik legmagasabb 

pontján 2012-ben építettük a Szent Orbán kilátót, tőle 
300 m-re pedig egy kis kápolna található és a Szent 
Kristóf pihenőhely. A 258 m magasan álló kilátó a piros 
turistajelzés útvonalába esik, így sok bakancsos és ke-
rékpáros kiránduló keresi fel. Az építményről pompás 
kilátás nyílik a Principális-völgyre és tiszta időben az 
összes település templomtornya és háztetői láthatóak. A 
Szent Orbán kilátót a 74-es útról a magyarszerdahelyi 
elágazóval szemben lévő Régi Csárda mögött induló 
földúton haladva, a szőlődombok ölelésében találni, 
ahonnan jó időben akár a Kis-Balatonig is ellátni.

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szt%C3%A1linizmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/Terror
https://hu.wikipedia.org/wiki/Forradalom
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szovjetuni%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/20._sz%C3%A1zadi_magyar_t%C3%B6rt%C3%A9nelem
https://hu.wikipedia.org/wiki/20._sz%C3%A1zadi_magyar_t%C3%B6rt%C3%A9nelem
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November
1

Mindenszentek
November elseje mindenszentek ünnepe, november másodika a halottak napja a ke-

resztény világban. Mindenszentek a katolikus egyházban az összes üdvözült lélek emlék-
napja. A halottak napja fokozatosan vált egyházi ünnepből az elhunytakról való általános 
megemlékezéssé. Településünk lakói római katolikus keresztények, így ezt az eseményt az 
egyházzal együtt szívünkön viseljük. Emlékezünk azokra az emberekre, akik lehetőséget 
biztosítottak, hogy ma a településen éljünk.

A falu közös adventi koszorúja
A település lakóinak az adventre hangolódásához a gyö-

nyörű adventi koszorú elkészítése is megadja az alaphangot, 
melyet az önkormányzat is támogat. Traktorkerékből álló 
koszorút készítettünk, a végeredmény pedig a közös mun-
kának köszönhetően gyönyörű lett. Négy gyertya díszíti az 
ünnepi készülődés alatt, melyhez minden gyújtásnál kisebb 
közönség gyűlik össze. Közösen énekelünk, miközben valaki 
meggyújtja a soron következő gyertyát.

Mézeskalács szakkör
A mézeskalács alakban és díszítményben egyaránt a legváltozatosabb sütemény. Ke-

vés olyan nagy hagyománnyal rendelkező kézműves tevékenység van, amely változatlan 
alapanyagokból, összetevőkből készítve ma is él.

Mézeskalács szakkörünk jól működő közösség. Az adventi időszak remek lehetőség 
arra, hogy az emberek kipróbálhassák tehetségüket, mind tésztakészítés, mind pedig dí-
szítés terén. Ilyenkor a szakkör délutánja nagyon jó hangulatban telik, kicsik és nagyok 
egyaránt eljönnek. Az elkészült mézeskalácsokból kiállítás is nyílik. 

Korábbi években a település asszonyai, lányai elhatározták, hogy mézeskalácsból el-
készítik a település makettjét. A férfiak pedig terepasztalt állítottak össze, imitálva a pa-
takot és a domborzati viszonyokat. A sok szorgos kéznek köszönhetően el is készült végül 
a falu másolata, melyet elhelyeztek az előkészített asztalon. Megjelenítésre került a temp-
lom, kilátó, házak, intézmények, hidak, sőt még háziállatok, fák, bokrok is. A kiállításnak 
az IKSZT épülete, és a rendezvény pajta adott helyett.
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December
1-24

Fénylő ablakok
2021-ben új programot vezettünk be a karácsonyi készülődés idejére. December el-

sejével elkezdődik az adventi kalendárium, melyhez résztvevőként 24 család csatlakozik. 
Ennek lényege, hogy 1-jétől 24-ig naponta fénybe és díszbe borul egy ablak az aznapi 
dátum számával. A résztvevők nagy izgalommal készítik az ablakokat. Az emberek pe-
dig kis csapatokba verődve, esténként elmennek megnézni az ablakokat. Több családnál 
vendégül is látják a csapatokat. Nagyon élvezi mindenki a programot, hisz szinte az egész 
hónap az esti nézelődésről, találkozásokról szól, az emberek izgatottan várják, vajon mi-
lyen lesz a következő. A séták során remek közösség kovácsolódott össze, reményeink 
szerint hagyománnyá válik.
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5

Télapó házhoz megy
Házhoz megy a Télapó minden 

gyermeknek december 5-én, feldíszí-
tett lovaskocsival érkezik meg a Mi-
kulás. A gyerekek izgatottan várják, 
mikor hallják meg zenélő „szánját”.

Magyarországon a Mikulás de-
cember 6-a előtti éjjel jön, és apró 
ajándékot hoz a gyerekeknek. Amikor 
a kicsik másnap reggel felébrednek, az 
ablakban levő cipőikben találják meg 
a meglepetéseket. Ilyenkor általában 
csak édességeket, gyümölcsöt és kisebb ajándékokat kapnak, mert a nagyobb ajándékok a 
karácsonyfa alá kerülnek. A hagyomány szerint, ha jók voltak, akkor ajándékot, ha rosz-
szak voltak, akkor pedig virgácsot kapnak. 

25-26

Karácsony
A karácsony a kereszténység jelentős ünnepe, Jézus születésének napja. Napjainkra 

családi vonatkozása felerősödött, a szeretet, az összetartozás, az ajándékozás ünnepe lett. 
A településen hagyomány, hogy az időseket külön köszöntsük, ekkor a gyerekek színvo-
nalas műsorokkal kedveskednek a nyugdíjasoknak. Öröm látszik a szemükben, hogy gon-
dol rájuk a falu. A műsor vendéglátással és beszélgetéssel zárul.



Európai Szociális
Alap

MAGYARSZERDAHELYI  
FALUKÖNYV ÉS KALENDÁRIUM

Kiadó: Magyarszerdahely Község Önkormányzata
Felelős kiadó: Marczin György polgármester

Felelős szerkesztő: Tóth Enikő, Sinkovics Norbert
Lektorálás: Horváthné Nagy Elvira

Fényképek: Magyarszerdahely Község Önkormányzata, IKSZT-Magyarszerdahely
Nyomda: RGB Grafik Nyomda

ISBN 978-615-01-6134-1 

Magyarszerdahelyi Falukönyv és Kalendáriuma Terület- és Településfejlesztési Operatív 
Program. A helyi identitás és kohézió erősítése tárgyú felhívás alapján,  

a TOP-5.3.1-16-ZA1-2017-00014 kódszámú projekt keretén belül valósul meg.

Köszönet illeti a lelkes civil szervezeteket, az önkénteseket és mindenkit,  
akik évről évre hozzájárulnak ahhoz, hogy községünk közösségi és kulturális élete 

ilyen értékes, színes és tartalmas. 

Szeretettel várjuk Önöket rendezvényeinken, látogatóhelyeinken!

Magyarszerdahely

2022





M
AGYARSZERDAH

EL
Y


